

ступает стимулом или тормозом в его производстве. Именно хорошая "родословная" и реальная перспектива способствовали в 1991 г. рождению 22 товарно-сырьевых бирж в нашей республике. Почему же количество с 22 в 1991 г. сократилось до 11 в 1995 г., а в настоящее время функционирует только одна – Минская товарная биржа. Государство изначально недооценило роль бирж, биржа рассматривалась в узком плане только как место для совершения публичных торгов. Именно поэтому биржевая и брокерская деятельность была приравнена к мероприятиям, проводимым в видеосалонах, стадионах и т.д. с денежными выигрышами и необоснованно обложена налогом на доход по ставке 60 %, что составляло более 90 % прибыли. Второй удар по товарно-сырьевым биржам исходил от Совета Министров республики, который в июле 1992 г. принял постановление, запрещающее колхозам и совхозам продавать зерно на биржах до выполнения государственного заказа. Ни в одном экономически развитом государстве, чей зерновой клин как в Беларуси, не покрывает собственных потребностей, ни о каком госзаказе и слыхом не слышали. Есть квота на поставку продукции по ценам, дающим разумный доход.

УДК 338.516.24

*студ. Кулешова О.
доц. Егорова В. К. (ВГТУ)*

ОСОБЕННОСТИ МОНОПОЛИЗМА В БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКЕ

Промышленное производство РБ с точки зрения его монополизации характеризуется:

- 1) сохранением государственной собственности,
- 2) чрезмерно высоким уровнем концентрации производства, долей крупных предприятий и недостаточным развитием мелкого бизнеса, что затрудняет формирование конкурентной среды,
- 3) наличием значительного количества предприятий - монополистов,
- 4) сохранением модифицированных административных монополий (концернов, ассоциаций, министерств),
- 5) слабым влиянием на снижение уровня монополизации конверсии, импортозамещения, совместных предприятий.

При ограничении товарно-денежных отношений государственный монополизм представляет собой всеобщий, универсальный способ обеспечения управления воспроизводством в масштабе республики в целом и в каждой его подсистеме. Предприятие, даже являясь единственным производителем определённой продукции, либо доминируя в производстве или на рынке, не обладает реальной самостоятельностью, и, тем более, монопольной властью, хотя формально считается монополистом. Особенность такой монополии заключается в том, что, будучи искусственно созданной, она не выступает детерминантой своей деятельности, не может реализовать своего монопольного положения ни в области ценообразования, ни в выборе рынков сбыта, ни в способах извлечения и присвоения монопольной прибыли.

УДК 336.711(476)

*студ. Трусов А.А.
доц. Семенчукова И.Ю. (ВГТУ)*

ОЦЕНКА КРИТЕРИЕВ НЕЗАВИСИМОСТИ ЦЕНТРАЛЬНЫХ БАНКОВ И ИХ АНАЛИЗ НА ПРИМЕРЕ БУНДЕСБАНКА И НАЦБАНКА РБ

1. Доля собственности государства в капитале Центрального банка. Как гласит пар. 2 Закона о Бундесбанке: "основной капитал в размере 290 миллионов ДМ принадлежит Федерации". Согласно закона о Национальном Банке РБ, он находится в собственности республики, подотчётен Верховному Совету РБ.